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La X1,..., Xg veere et tilfeldig utvalg fra en binomisk fordeling med n = 9.
Det vil si at hver X; tarenverdii {0,1,...,9},i = 1,...,8. Vignsker &
estimere sannsynligheten p i denne binomiske fordelingen. To estimatorer er
blitt foreslatt
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Dersom den sanne verdien til p er 0.3, hva er variansen til den estimatoren vi
vil foretrekke? (Husk: vi gnsker en estimator som er forventningsrett og har
sa lav varians som mulig). Oppgi svaret som et desimaltall med fire
desimaler, for eksempel 0.0204 og 1.3400.
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Spesialtilfelle

Dersom X, ..., X,, er uavhengige stokastiske variabler har vi at Cov[X;, X;] = 0for i # j, se regneregel for kovarians
‘mellom uavhengige stokastiske variabler, slik at resultatet i teoremet forenkler seg til
Var [ix(] = iVm‘[X(],
La X og Y veere to stokastiske variabler og la a vare en konstant. Da har vi at

« Varla] =0,

* VarfaX] = a*Var[X], 0

* Var[X + Y] = Var[X] + Var[Y] +W.
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Du vil undersgke forekomsten av kobolt i et omréde og velger tilfeldig ut 14
steder der du tar like store jordprever. La X; betegne koboltinnholdet i mg i
prevenr.i = 1,2,..., 14. Du antar videre at X; ene er uavhengige og
eksponentialfordelt med forventningsverdi ff, som du gnsker & estimere. En
venn foreslar falgende estimator for f:
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Hva er estimatorens forventningsverdi og varians dersom vi antar at den
sanne verdien av f er 7? Oppgi svarene som desimaltall med to desimaler,
for eksempel 10.45 og 4.09.
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La Yy, ..., Y14 veere uavhengige og identisk fordelte variable fra en
uniformfordeling pa intervallet (0, 8], der 0 er en ukjent parameter vi ansker
4 estimere. To estimatorer for @ er blitt foreslatt:

i ~ i 14
0 = max(Y;,...,Yu}og 6 =2Y = Z Y V..
i=1

Forventningsverdien til él og éz kan uttrykkes henholdsvis E[él] ='k0
og E[62] = k6.

(a) Hva er verdien til k{? Hint: Her ma du ferst finne sannsynlighetstettheten
til 61 . Oppgi svaret som en brgk, for eksempel 2/3 eller 3/5.
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(b)Hva er verdien til k»? Oppgi svaret med tre desimaler, f.eks. 0.569.
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(c) Hva er variansen til den av estimatorene som er forventningsrett? Oppgi
svaret som en funksjon av 6. Symbolet for @ kan skrives "theta" (uten
hermetegn) i svarfeltet.
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La Xy, ..., X3 veere uavhengige Poissonfordelte stokastiske varlabler med

forventnlngsverd|2 Fra sentralgrenseteoremet vet viat X = 31 Z, 1 X il

veere tilneermet normalfordelt. Hva er forventningsverdien og standardavviket i
denne normalfordelingen? Oppgi svarene som desimaltall med tre desimaler,
for eksempel 0.532 og 10.500.
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Jo spiller ofte basketball pa fritiden. Hver tirsdag @ver han seg pa straffekast.

Jo har funnet ut at han scorer i 60 prosent av straffekastene, og at kastene kan
antas uavhengige.

(a) Neste tirsdag planlegger Jo & utfere 14 straffekast. Hva er sannsynligheten
for at Jo scorer i mer enn 7 av kastene? Oppgi svaret som et desimaltall med
tre desimaler, f.eks. 0.125 og 0.053.
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(b) I lzpet av de neste fire ukene planlegger Jo & utfere til sammen 40
straffekast. For enkelhets skyld antar vi at til tross for all treningen vil ikke Jo
bli noe bedre i straffekast, sa sannsynligheten for at Jo scorer i et kast vil
hele tiden vaere lik 60 prosent. Bruk sentralgrenseteoremet til & finne
(tilngermet) sannsynligheten for at Jo scorer i mer enn 20 av de 40 kastene.
Oppgi svaret som et desimaltall med tre desimaler, f.eks. 0.125 og 0.053.
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Audun er glad i pizza og ringer hver dag til Petters Pizza for & bestille seg
middag. Det er imidlertid en viss sannsynlighet for at ingen tar telefonen nar
han ringer, slik at Audun ma legge pa og prave pa nytt litt senere.

Anta at hvert forsgk er uavhengig og at sannsynligheten for at Audun nar
gjennom pa telefon til Petters Pizza er 0.2 uavhengig av hvilken dag han ringer
pa. Du kan ogsa anta at Petters Pizza holder apent hver dag.

Hva er (den tilnaermede) sannsynligheten for at Audun i lgpet av 28 dager i
gjennomsnitt ma ringe flere enn 2 ganger (og nar gjennom denne siste
gangen) hver dag? Oppgi svaret som et desimaltall med tre desimaler, f.eks.
0.053 og 0.125.
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